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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN DE FISCALIZACIÓN Y CONTRALORÍA 

15.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA 

(Matinal) 

 

JUEVES, 23 DE ENERO DE 2025 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR JUAN BARTOLOMÉ BURGOS OLIVEROS 

 

—A las 09:16 h, se inicia la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Conforme a la convocatoria para la Decimoquinta Sesión 

Extraordinaria en la modalidad semipresencial de nuestra comisión, se procederá a pasar lista 

para verificar el quorum correspondiente. 

Señor secretario técnico, sírvase pasar lista nominal. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muchas gracias, señor presidente. 

Muy buenos días, señor presidente. Buenos días, señores congresistas. 

Señor congresista Burgos Oliveros, Juan Bartolomé. 

El señor BURGOS OLIVEROS (PP).— Burgos Oliveros, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— El señor congresista Valer Pinto, Héctor, ha solicitado 

licencia para la presente sesión, señor presidente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista Montalvo Cubas, Segundo Toribio(). 

Señor congresista Montalvo Cubas, Segundo Toribio (). 

Señor congresista Dávila Atanacio, Pasión Neomías. 

Señor presidente, a través del sistema chat, el señor congresista Pasión Dávila, solicita que se 

consigne su asistencia. 

El señor PRESIDENTE.— Que así sea. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se consigna la asistencia del señor congresista Dávila 

Atanacio, Pasión Neomías. 

Señora congresista Herrera Medina, Noelia Rossvith. 
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Señor presidente, a través del sistema chat, la señora congresista Herrera Medina, Noelia 

Rossvith, solicita que se consigne su asistencia. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, que se consigne la asistencia de la congresista. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se consigna la asistencia de la señora congresista Herrera 

Medina, Noelia Rossvith. 

Señor congresista Jiménez Heredia, David Julio (). 

Señor presidente, a través del sistema chat, el señor congresista Jiménez Heredia, David Julio, 

solicita que se consigne su asistencia. 

El señor PRESIENTE.— Que se consigne la asistencia del congresista. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se consigna la asistencia del señor congresista Jiménez 

Heredia, David Julio. 

Señor congresista Marticorena Mendoza, Jorge Alfonso (). Señor congresista Marticorena 

Mendoza, Jorge Alfonso (). 

Señora congresista Señora congresista Medina Hermosilla, Elizabeth Sara (). Señora 

congresista Medina Hermosilla, Elizabeth Sara (). 

Señor congresista Mita Alanoca, Isaac. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— Presente. Mita Alanoca, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se consigna la asistencia del señor congresista Mita 

Alanoca, Isaac. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— Muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora congresista Olivos Martínez, Vivian. 

Señor presidente, a través del sistema chat, la señora congresista Olivos Martínez, Vivian, 

solicita que se consigne su asistencia. 

Asimismo, solicita que se consigne su asistencia el señor Jorge Alfonso Marticorena Mendoza. 

El señor PRESIDENTE.— Que se consigne la asistencia de los dos congresistas. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se consigna la asistencia de la señora congresista Olivos 

Martínez, Vivian y del señor congresista Marticorena Mendoza, Alfonso. 

Señora congresista Orué Medina, Ariana Maybee. 

La señora ORUÉ MEDINA (PP).— Orué Medina, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se consigna la asistencia de la señora congresista Orué 

Medina, Ariana Maybee. 

Señora congresista, Palacios Huamán, Margot. 
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La señora PALACIOS HUAMÁN (NA).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se consigna la asistencia de la señora congresista Palacios 

Huamán, Margot. 

Señor presidente, la señora congresista Portero López, Hilda Marleny, se encuentra de licencia 

para la presente sesión. 

Señor congresista Reymundo Mercado, Edgard Cornelio (). Señor congresista Reymundo 

Mercado, Edgard Cornelio(). 

Señora congresista Santisteban Suclupe, Magally. 

Señor presidente, a través del sistema chat, la señora congresista Santisteban Suclupe Magally 

solicita que se consigne su asistencia. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, que se consigne la asistencia de la congresista. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se consigna la asistencia de la congresista Santisteban 

Suclupe, Magally. 

Señor congresista Ventura Ángel, Héctor José (). Señor congresista Ventura Ángel, Héctor José 

().  

Señor congresista, Vergara Mendoza, Elvis Hernán. 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Presente. 

Buenos días, con todos. 

El SECRETRIO TÉCNICO.— Señora congresista Yarrow Lumbreras, Norma Martina. 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Presente. 

El SECRETRIO TÉCNICO.— Se consigna la asistencia de la señora congresista Yarrow 

Lumbreras, Norma Martina. 

Señor congresista Zeballos Madariaga, Carlos Javier. 

Señor presidente, a través del sistema chat, el señor congresista Zeballos Madariaga, Carlos 

Javier, solicita que se consigne su asistencia. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, que se consigne la asistencia. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor presidente, han respondido 13 señores parlamentarios 

al llamado de asistencia. Por lo tanto, usted cuenta con el quorum reglamentario para dar inicio 

a la Decimoquinta Sesión Extraordinaria de la Comisión de Fiscalización y Contraloría del 

Congreso de la República. 

El señor PRESIDENTE.— Siendo las nueve horas y diez y seis minutos, del día 23 de enero 

de 2025, en la Sala de sesiones Miguel Grau y Seminario en el edificio Palacio Legislativo y a 

través de la plataforma virtual Microsoft Teams del Congreso de la República, se da inicio a la 

Decimoquinta Sesión Extraordinaria en la Comisión de Fiscalización y Contraloría. 
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Tenemos como Orden del Día… 

ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, por excepción se va a someter a votación la 

aprobación del Acta correspondiente a la [sic] Decimoquinta Sesión Extraordinaria de fecha 21 

de enero del año en curso. 

Los que estén a favor. En contra. Abstenciones. 

Gracias. 

El Acta de la Decimacuarta Sesión fue aprobada por unanimidad. 

Vamos a pasar a la sección… 

Como siguiente punto de Agenda, se ha invitado al señor Juan José Santiváñez Antúnez, 

ministro del Interior, para que explique, entre otros puntos, respecto a los resultados obtenidos 

en el marco de las declaratorias de estado de emergencia en las diversas ciudades del país, 

decretadas durante su gestión ministerial, el monto presupuestal ejecutado durante el estado de 

emergencia en su gestión ministerial y los actos de terrorismo urbano llevados a cabo por 

delincuentes que detonaron explosivos en contra del local de la sede principal del Ministerio 

Público de Trujillo, con consecuencias de graves daños materiales y personales. 

Señor secretario técnico, informe usted si el señor Juan José Santiváñez Antúnez, ministro del 

Interior, se encuentra en las instalaciones del Congreso de la República. 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Presidente, la palabra. 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Yarrow. 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Gracias. 

Presidente, yo creo que no está siguiendo el orden de cómo se debe ver una Agenda en una 

comisión. 

Me imaginé que si algún congresista tiene algún pedido que hacer; luego, pasaremos a la 

instancia de informes; luego, pasaremos a los invitados, porque acá parece que estamos leyendo 

los periódicos y al día siguiente citamos lo que dicen los periódicos. 

Entonces, yo sí estoy bastante mortificada de cómo se viene llevando esta comisión, con todo 

el respeto, presidente, que usted se merece. 

Si bien es cierto nadie discute —es mi opinión— cómo viene sucediendo las diferentes 

problemáticas de crimen, extorsión, muerte y, más aún, lo que hemos visto en Trujillo, pero 

creo que nosotros también tenemos que hacer algún tipo de pedidos, tener conocimiento y ser 

parte de una agenda dentro de una comisión tan importante. Porque si bien es cierto usted 

preside la comisión, y un presidente es quien dirige con la comisión, no quien, a la vez, 

solamente da también opiniones, en algunos momentos casi (ininteligible). 

Y lo digo ¿por qué, presidente? Porque pocas veces sabemos a quién vamos a citar y entramos 

en un orden de… Tengo entendido que hoy va a estar hasta la presidenta de EsSalud. 
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No sé si estará el ministro Santiváñez, no sé si llegará la presidenta de EsSalud, pero si 

dispensan, o por A o por B no vengan, es un desaire a la comisión. Es un desaire porque, 

obviamente, no lo puedo citar de la noche a la mañana, y nunca parece que le van a dar a usted 

la capacidad de ser comisión investigadora por la misma forma de cómo se viene llevando esta 

comisión. 

Lo segundo, quedamos, se pidió para ir cerrando temas, porque lo que está pasando que abrimos 

el mapa, de acuerdo a lo que dice el periódico, de acuerdo a lo que dice la agenda de la prensa, 

o de acuerdo a lo que va pasando en el día a día, y no hemos llegado a cerrar un tema tan 

importante, como fue y se generó de acuerdo a las declaraciones vuestras sobre el cambio de 

votos por favores, que originó tremendo y majestuoso problema de que al Congreso lo vean 

como un antro, como un prostíbulo, que a mí me ofende hasta ahora. 

Y no hemos cerrado el tema sobre nuestra problemática de saber quién contrato a quién, porque 

el otro tema es un tema netamente fiscal. Correcto, presidente, esto es un estudio, es una 

evaluación, esto es una investigación policial con pesquisas, es una investigación que tiene que 

hacer la Fiscalía sobre el asesinato de la señorita Vidal. 

Lo nuestro es ver el tema de copamiento, quién trajo al señor Torres Saravia. Y, bueno, ayer, 

con mucha pena, he visto que todos le han puesto la mano encima y han ungido al oficial mayor 

y nadie sabe cómo llegó el señor Torres Saravia, de repente en delivery, pero, bueno. 

Eso para mí, personalmente, y para mi bancada, es muy importante cerrar temas, señor, porque 

nos estamos desviando totalmente. Ya la población no nos cree, ya la población ve a esta 

comisión, como una plataforma para hacer campaña política. 

Disculpe que sea un poco dura, presidente, pero yo cuando investigo algo y hablo, lo hago con 

mucha autoridad y, sobre todo, más cuando se trata de el nombre de una institución. 

Yo le voy a pedir, presidente, e insistir que se cierren los temas en lo que nos corresponde. En 

lo que es la Fiscalía, es la Fiscalía; en lo que es la institución, y en el caso específico de los 

vínculos del señor Torres Saravia con algunos funcionarios del Congreso, deberíamos cumplir 

con ese propósito. 

Muchísimas gracias, presidente, por permitirme estos minutos 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, en primer lugar, le agradezco su intervención, señora 

congresista. 

Y nosotros sí estamos siguiendo una agenda. 

En primer lugar, para aclarar tanto a la prensa como a los señores congresistas, nosotros no 

estamos investigando, no tenemos las facultades de investigación, estamos indagando. 

El Congreso de la República no puede restringir su función de control político. Esta Comisión 

de Fiscalización fue creada para control político. 

Los señores congresistas constituyentes que hicieron la Constitución del año 93, porque (2) 

antes, en la época del 79, tuvo otra connotación, la Constitución del 93, esta comisión ordinaria 

—la Comisión de Fiscalización— fue creada justamente para el control político. 
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Nosotros estamos siguiendo el hilo de las indagaciones. Es por ello que hemos ido, dentro de 

la agenda están los puntos que todavía no han sido cerrados.  

La próxima semana serán alcanzados a sus despachos congresales de los miembros de la 

comisión los preinformes de los casos importantes que han sido materia de discusión en estas 

sesiones.  

Por ejemplo, para mañana tenemos el caso del vehículo presidencial, “el cofre”. Seguimos 

indagando y tenemos nuevas revelaciones. Es así. 

El caso señalado por la congresista Yarrow, quiero aclarar que en ningún momento… Y vuelvo 

a reiterar, vuelvo a reiterar, que no se tomen las frases solamente, porque están mal asesorados, 

revisen bien los vídeos de las expresiones vertidas por mi persona.  

Señor secretario técnico, informe usted si el señor José Santiváñez Antúnez, ministro del 

Interior, se encuentra en las instalaciones del Congreso de la República.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor presidente, nos ha llegado el siguiente oficio a la 

Comisión de Fiscalización y Contraloría. 

San Isidro, 22 de enero de 20225 

Oficio 000021-2025-IN-DM 

Señor Juan Bartolomé Burgos Oliveros 

Presidente de la Comisión de Fiscalización y Contraloría 

Presente.—  

Asunto: Invitación a la Décimo Quinta Sesión Extraordinaria de la Comisión de Fiscalización 

y Contraloría del Congreso de la República 

Referencia: Oficio 546-2024-2025/CFC-CR 

Es grato dirigirme usted con relación al documento de la referencia, mediante el cual nos 

traslada su invitación para participar de la Décimo Quinta Sesión Extraordinaria de la 

comisión que preside, la misma que se realizará el día jueves 23 de enero del presente a las 

nueve horas en la sala de sesiones Miguel Grau Seminario del Congreso de la República, a 

efecto de informar los resultados obtenidos en el marco de las declaraciones del estado de 

emergencia, sobre el monto presupuestal ejecutado durante el estado de emergencia, sobre el 

acto de terrorismo urbano por delincuentes que detonaron explosivos en la sede principal del 

Ministerio Público en Trujillo e informe sobre el número de asesinatos ocurridos en los 

primeros 20 días de enero de 2025.  

Al respecto, hago extensivo mi agradecimiento a la mencionada invitación y, a la vez, 

solicitarle respetuosamente la reprogramación de mi participación en dicha sesión, ya que no 

me será posible asistir, por cuanto mi despacho tiene programado con anterioridad viajar a la 

ciudad de Cajamarca.  
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Sobre el particular, es preciso señalar que como parte de las actividades se ha programado 

realizar un operativo policial en la zona, con la finalidad de hacer frente a la criminalidad que 

viene azotando esta parte del país. 

Asimismo, se ha convocado a las juntas vecinales de seguridad ciudadana, gremios 

empresariales y autoridades locales de Cajamarca a una reunión de trabajo articulado y 

conjunto para fortalecer los planes en la lucha contra la delincuencia común y criminalidad 

organizada.  

No obstante, dada la naturaleza del tema a tratar, se ha dispuesto la participación del general 

PNP Víctor José Zanabria Angulo, comandante general de la PNP, quien brindará detalles y 

explicaciones de la información solicitada.  

Sin otro particular, hago propicia la ocasión para expresarle los sentimientos de mi especial 

consideración y estima personal.  

Atentamente,  

Juan José Santiváñez Antúnez 

Ministro 

Despacho ministerial - Ministerio del Interior 

Firma digital. 

El señor PRESIDENTE.— Bien, hemos escuchado el… 

En primer lugar, le damos la bienvenida a la congresista Ariana Orué a la a la sesión 

presidencial. 

Cuando ocurrieron los hechos del 11 de septiembre del año 99, el Senado norteamericano invitó 

al presidente Bush, no esperó la agenda que tenían, pues, dentro de los temas que tenían que 

legislar o que fiscalizar, llamó porque sencillamente era un tema de emergencia.  

En este caso, el señor Santiváñez nos pide que el señor general de la Policía Nacional del Perú 

Víctor José Zanabria lo represente.  

Entonces, nosotros, señores congresistas, si no hay ninguna objeción, se invitará al señor 

general de la Policía Nacional, Víctor José Zanabria Angulo… 

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— La palabra, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— …comandante general de la de la Policía Nacional del Perú. 

¿Doctor Marticorena? 

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— Reymundo Mercado, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Reymundo, tiene usted la palabra.  

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— Gracias, presidente. 
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Presidente, estamos viviendo una situación bien crítica a nivel de la seguridad ciudadana y otros 

problemas más. Y la justificación que señala el señor ministro, en un momento muy difícil, 

podría ser atendida, indudablemente que sí; habrá que reprogramarle. 

Pero él quiere de todos modos que, a través del general, lo represente en esta reunión.  

Yo considero, presidente, que no debemos permitir, porque la invitación ha sido directamente 

al señor ministro, y él tiene que acostumbrarse a venir, porque muchas veces pide 

reprogramación, reprogramación.  

En todo caso, presidente, una forma de expresar nuestra legítima preocupación es que el mismo 

titular del pliego debe estar presente.  

Yo no estoy de acuerdo que participe en esta reunión —respetuosamente— el señor general, a 

pesar de que pueda tener mucho conocimiento, pero necesitamos al titular del pliego. Hay de 

por medio incluso pedidos de censura contra el ministro.  

Entonces, presidente, yo no estoy de acuerdo.  

Gracias, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Respetamos la opinión del señor congresista Reymundo Mercado. 

Por lo tanto, voy a someter a votación, democráticamente, este pedido del señor ministro, el 

cual será reprogramado de todas maneras, pero queremos que la decisión sea tomada 

colegiadamente por todos los miembros de la comisión. 

Señor secretario técnico… 

¿Sí? 

La congresista Yarrow ha pedido la palabra. 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Usted no debería ni siquiera someterlo a 

votación, simplemente no aceptarlo. Usted está en este momento invitando —y es el 

presidente— a un ministro de Estado. Simplemente no se acepta a la persona que lo está 

reemplazando y se reprograma al ministro de Estado.  

No tiene que someterlo a votación, señor presidente. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Voy a pedir si hay otra opinión. Son dos opiniones en contra de 

que el señor general Víctor Zanabria nos dé una información que es muy importante, ya que la 

Comisión de Defensa no ha citado, no ha reunido a ninguno por ese problema, nosotros estamos 

haciendo eso. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Señor presidente… 

El señor PRESIDENTE.— Dígame.  

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Señor Presidente, le habla el congresista 

Marticorena. 
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Coincido con lo planteado con la congresista Norma Yarrow. Yo creo que no puede haber 

excepciones para usted llevar a cabo la votación cuando ha pedido, digamos, la reprogramación 

cualquier autoridad que ha sido citada. 

Así que, coincido con la congresista Norma Yarrow. 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, el doctor Marticorena también está a favor. 

A ver, va a ser sometido a votación, ¿ya? 

Secretario técnico, llame, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Correcto, presidente. 

La votación consiste en si se acepta la invitación del teniente general Zanabria a la presente 

sesión, presidente. 

Señor congresista Burgos Oliveros, Juan Bartolomé. 

El señor BURGOS OLIVEROS (PP).— Burgos Oliveros, a favor. 

Señor congresista Montalvo Cubas, Segundo Toribio ( ); señor congresista Dávila Atanacio, 

Pasión Neomías ( ); señora congresista Herrera Medina, Noelia Rossvith ( ); señor congresista 

Jiménez Heredia, David Julio ( ); señor congresista Marticorena Mendoza, Jorge Alfonso ( ); 

señora congresista Medina Hermosilla, Elizabeth Sara. 

Señor presidente, a través del sistema chat, el señor congresista Pasión Neomías vota a favor, 

la congresista Elizabeth Medina vota a favor y la congresista Leslie Vivian vota a favor. 

El señor PRESIDENTE.— Que se consignen sus votos. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— A favor. Marticorena, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— El señor congresista Marticorena vota a favor. 

El señor PRESIDENTE.— Que se consigne su voto. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista Mita Alanoca, Isaac. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— Mita, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se consigna la votación a favor del congresista Mita 

Alanoca. 

Señora congresista Orué Medina, Ariana Maybee. 

La señora ORUÉ MEDINA (PP).— En contra. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor presidente, a través del sistema chat, el señor 

congresista David Julio Jiménez Heredia vota a favor.  

El señor PRESIDENTE.— Que se consigne. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Se consigna la votación del congresista Jiménez Heredia. 

Señora congresista Palacios Huamán, Margot. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (NA).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se consigna la votación, a favor, de la congresista Palacios 

Huamán. 

Señor congresista Reymundo Mercado Edgard Cornelio. 

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— Voto a favor por la propuesta de que no se 

permita el reemplazo propuesto por el ministro del Interior. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista, ¿sería su voto en contra? 

El señor REYMUNDO MERCADO (CD-JP).— En todo caso, ha sido mal planteado el 

sistema de votación, porque yo he hecho un planteamiento, porque hay algunos congresistas 

que no han entendido bien. 

Yo estoy votando a favor por la propuesta de que no se permita el reemplazo del ministro del 

Interior. Ese es el sentido de la votación. 

En ese sentido, aclarando que yo voto a favor porque no se permita la propuesta del ministro 

del Interior para que sea reemplazado. 

El señor PRESIDENTE.— A todos los señores congresistas, quiero que estén atentos a lo que 

se les ha planteado. 

Se ha planteado la presencia, si se acepta la presencia o no del señor general Víctor Zanabria. 

No se está planteando si se rechaza o no. (3) Se está planteando si se acepta la presencia. Si se 

acepta la presencia, puede ser el voto a favor o el voto en contra. Eso no entra en discusión. 

Entonces, acá estamos planteando democráticamente. Fácil sería para mí decir: “¿Sabes qué? 

No lo acepto”. Y al final, se me juzgaría como un dictador. Pero estamos planteando 

democráticamente. 

Bien. Si hay un mal entendimiento de la propuesta, señor secretario técnico, vuelva a llamar 

otra vez para que entiendan lo que se está votando. 

Se está votando si aceptamos la presencia o no del señor general Víctor José Zanabria en 

reemplazo del ministro del Interior Juan José Santiváñez. Ese es el punto. Si aceptamos o no. 

Señor secretario técnico, se va a volver a votar. 

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— Presidente, la palabra. 

La palabra, presidente, antes de la votación. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, congresista Reymundo. 

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— Gracias, presidente. 
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Presidente, hay una Agenda. En la Agenda, está la invitación al señor ministro titular del pliego 

del ministerio del Interior. Sin embargo, no ha venido.  

Entonces, ¿por qué vamos a tener que votar, presidente, si es que ya no ha venido? Usted tiene 

que reprogramar inmediatamente la sesión, como se han manifestado dos congresistas más. 

En todo caso, presidente, no se trata también de ser democrático, sino se trata de ser bastante 

conciso en cuanto se refiere a la orientación de la Agenda. Y la Agenda dice: “Se invita a tal 

persona”. El señor dice: “No puedo, y pongo en su reemplazo a tal persona”.  

Entonces, simplemente, presidente, usted tiene que hacer la reprogramación porque si no se 

está desvirtuando, desnaturalizando con votaciones como usted está convocando.  

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Quiero pedir la reflexión a los señores miembros de esta comisión.  

Mi región se desangra. Mi región está sufriendo lo que sufrió Ayacucho en los años 80. El tipo 

de terrorismo delictivo, no el terrorismo ideológico, está desangrando a mi región. Y, por lo 

tanto, creo que eso se va a extender a todo el Perú.  

Desde hace un año y medio, hemos venido planteando la ley, el proyecto de ley de terrorismo 

urbano. Y vemos políticas del Ejecutivo totalmente alejadas de la realidad. Lo que le queremos 

plantear, se lo hemos planteado al señor ministro del Interior y, al parecer, está buscando 

excusas.  

Pero no obstante y dada la naturaleza del tema, considero que este tema debe ser abordado para 

conocer cuál es la estrategia que debe conocer la población en torno a lo que se está haciendo 

con la lucha contra el crimen organizado, que ha llegado a su máxima expresión con actos de 

terrorismo, como lo que ha ocurrido en la ciudad de Trujillo. Ese es el planteamiento. 

Ya que no ha habido respuesta de la Comisión de Defensa, que sería la encargada directa de ver 

este asunto, nosotros como Comisión de Fiscalización estamos planteando: Se invitará al 

ministro para la siguiente sesión, pero queremos escuchar la estrategia del señor general 

comandante Víctor José Zanabria. Y en ese sentido es el pedido. 

Pero la votación está dada, ¿no? 

Vamos a volver a replantearlo. Vamos a volver a votar por si no entendieron el sentido de la 

votación. 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Presidente, ¿me permite? 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Yarrow, tiene el uso de la palabra. 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Primero, yo entiendo que no solamente es su 

región, todo el país se desangra. Correcto. 

Claro, hubiera sido también importante verlo en la mesa de trabajo, donde estuvo el ministro 

del Interior en el momento de la explosión en Trujillo. 
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Pero, bueno, claro, hay formas y formas. Yo no critico su forma de trabajar acá. Y tampoco… 

me parece bien difícil que una autoridad muestre su estrategia de trabajo. 

Y lo segundo, presidente, hagámonos respetar. Se le citó al ministro Santiváñez. Acá no hay 

“que te mando a mi general para que te dé la estrategia”. No perdamos el tiempo. 

Democracia no es mandarnos a votación. Si usted quiere escucharlo, cítelo a su despacho. Y 

tampoco creo que sea la forma de descalificar a una comisión, como la Comisión de Defensa. 

Entonces, yo creo que estamos perdiendo el tiempo. Y estamos, para variar, esta comisión vista 

por los peruanos de una forma bastante poco profesional. Esas son las cosas que siempre digo, 

presidente. Nos descalificamos nosotros mismos. 

El señor PRESIDENTE.— Estamos enfrascándonos en una discusión estéril. Vamos a… 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Que usted la propicia. 

El señor PRESIDENTE.— Señora Yarrow, respeto guardan respeto.  

Estamos… Yo le doy el uso de la palabra. Yo jamás me porto en forma… Siempre me porto en 

forma alturada con cada uno de los miembros del Congreso.  

Bien. ¿Le gusta la dictadura? La dictadura se dará.  

El señor Santiváñez será reprogramado para la siguiente sesión. No se aceptará la invitación al 

señor Víctor José Zanabria. Que quede sentado de esa forma que, si así les gusta que se maneje 

la Comisión de Fiscalización, quedará como un precedente. 

Segundo punto de Agenda. 

Se ha invitado al señor Alejandro Soto Reyes, expresidente del Congreso de la República, para 

que explique, entre otros puntos, la designación de Jorge Torres Saravia en la jefatura de la 

oficina de Asesoría Legal y Constitucional del Congreso de la República y la contratación de 

personal durante su gestión como presidente del Congreso de la República. 

Señores miembros de la comisión, como el congresista Soto considera que mi persona no 

debería estar presidiendo la mesa durante su presentación por ser testigo involuntario en una 

denuncia fiscal en su contra, le pido al señor secretario de la mesa directiva que asuma la 

conducción de la sesión durante la exposición del parlamentario señor Alejandro Soto Reyes. 

Señor secretario técnico, ¿me podría informar si el secretario de la mesa directiva se encuentra 

presente? 

El SECRETARIO TÉCNICO.— No, señor presidente. No se encuentra presente en la sala 

virtual. 

El señor PRESIDENTE.— Al no encontrarse en la sala virtual, el señor secretario de la mesa 

directiva, ya que el vicepresidente pidió licencia, le voy a pedir a la señorita congresista Ariana 

Orué, por excepción, para que asuma la presidencia de la sesión. 

Muchas gracias. 
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—Asume la presidencia la congresista Ariana Maybee Orué Medina. 

La señora PRESIDENTA.— Señor secretario técnico, informe usted si el señor Alejandro 

Soto Reyes, expresidente del Congreso de la República, se encuentra en las instalaciones del 

Congreso de la República. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muchas gracias, señorita presidenta. 

Nos ha llegado el siguiente oficio. 

Oficio 686-2024-2025/ASR-CR 

Señor congresista 

Juan Bartolomé Burgos Oliveros 

Presidente de la Comisión de Fiscalización y Contraloría 

Presente.— 

Referencia: Oficio 520-2024-2025/CFC-CR 

Me dirijo a usted para saludarlo y señalarle que, en virtud al documento de la referencia, el 

cual contiene una citación disfrazada de invitación, me encuentro impedido legalmente de 

asistir en mérito a lo siguiente:  

1.— Actualmente la Contraloría General de la República se encuentra realizando diligencias 

indagatorias respecto de la contratación de Andrea Vidal Gómez, Isabel Cajo Salvador, Jorge 

Torres Saravia y otros, cuyos informes serán objetivos e imparciales. 

2.— El Ministerio Público es el órgano competente para investigar el presunto delito 

relacionado con una red de prostitución en el Congreso y no la Comisión de Fiscalización y 

Contraloría. 

3.— La comisión que usted dirige no tiene facultades de comisión investigadora. Por lo tanto, 

no puede investigar a congresistas, tal como lo dispone el acuerdo de Consejo Directivo del 11 

de abril de 2008. 

4.— Su persona tiene la condición de testigo en la carpeta fiscal 406-2024 seguida en mi contra 

y referida a la materia que usted viene investigando. Por tanto, no puede ser juez y parte. 

5.— Usted ha sido denunciado penalmente ante la Fiscalía de la Nación por el delito de 

usurpación de funciones al investigar una materia que no es de su competencia. Estos hechos 

me impiden asistir ante una comisión completamente deslegitimada y parcializada. Sin 

embargo, refiero mi compromiso de colaborar plenamente con todas las investigaciones 

llevadas a cabo por la Fiscalía de la Nación y la Contraloría General de la República como 

los entes competentes en la materia.  

Sin otro particular, quedo de usted. 

Atentamente, 

Soto Reyes, Alejandro 
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Firma digital. 

Puede continuar, señorita presidenta. 

La señorita PRESIDENTA.— Muchas gracias, señor secretario técnico. 

Reprogramaremos la invitación al señor Alejandro Soto. 

—Reasume la presidencia el señor Juan Bartolomé Burgos Oliveros. 

(Pausa). 

El señor PRESIDENTE.— Reiniciamos la sesión para agradecerle a la congresista Ariana 

Orué Medina por haberme reemplazado, por excepción, en el punto de la Agenda de la 

invitación al señor Alejandro Soto Reyes. 

Continuando con la Agenda,(4)tenemos como invitados al señor Erick Roy Moncada Horna, a 

la señora Zunilda Bravo Benites, representante del Consorcio Consulting - Experiencie Skrills 

& Zone. 

También tenemos como invitado al señor Moncada, Erick, para que nos explique sobre los 

presuntos hechos que involucran a la persona del señor Jorge Torres Saravia, exjefe de la oficina 

de Asesoría Legal y Constitucional del Congreso de la República, sobre presunta red de 

prostitución en el Congreso, conforme a los medios periodísticos, el atentado ocurrido a la que 

en vida fue la señorita Andrea Vidal Gómez, exservidora del Congreso de la República, 

reuniones y contratación del personal, como es el caso de la señora Isabel Cajo Salvador. 

Señor secretario técnico, informe usted si el señor Erick Roy Moncada Horna se encuentra en 

las instalaciones del Congreso de la República. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor presidente, de acuerdo con las personas que usted ha 

indicado, tanto el señor Erick Moncada Horna, así como la señora Zunilda Bravo Benites, nos 

han llegado dos documentos en los cuales indican lo siguiente: 

El primer documento fechado con Lima, 20 de enero de 2025. 

Señor 

Juan Bartolomé Burgos Oliveros 

Presidente de la Comisión de Fiscalización y Contraloría - Congreso de la República 

Presente. 

Referencia: Oficio 518-2024-2025-CFC-CR 

Sirva la presente para saludarlo y, en atención al documento de la referencia, solicitar se me 

exima de participar en calidad de invitado a la Décimo Quinta Sesión Extraordinaria de la 

comisión que usted preside a realizarse el día jueves 23 de enero de 2025, a las 9:00 a. m., en 

la sala de sesiones Miguel Grau Seminario del Palacio Legislativo.   

Cabe mencionar que he sido notificado el pasado miércoles 15 de enero vía carta notarial 

oficiada a mi domicilio en la ciudad de Trujillo. Sin embargo, solicito que se me pueda eximir 
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para asistir a la invitación de la referencia, puesto que me encuentro de viaje debido a mis 

vacaciones programadas con anterioridad, solicitud que fue presentada al Departamento de 

Recursos Humanos del Congreso de la República con fecha 8 de enero del presente año, 

documento adjunto a la presente. 

Por consiguiente, solicito se me conceda la dispensa solicitada y pueda establecer un nuevo 

día y hora para atender su invitación. 

Es importante manifestar que si bien ya no laboro en el Congreso de la República, puesto que 

días previos presenté mi carta de renuncia por motivos estrictamente familiares, la cual se 

concretó con la Resolución del Oficialía Mayor 068-2024-2025-OM-CR, para mí, como 

ciudadano y profesional que he servido y serviré siempre con gusto a mi país, resulta 

importante mencionar que de mi parte va a recibir toda la apertura y que responderé cualquier 

inquietud e interrogante con el propósito de que puedan llevar a cabo las indagaciones y se 

recabe toda la información necesaria que ayude a esclarecer los hechos en investigación. 

Atentamente, 

Magíster Erick R. Moncada H. 

Firma a puño y letra, señor presidente. 

Asimismo, el documento de la empresa 3G IT Consulting. 

Lima, 17 de enero de 2025 

Carta 000-2025-3G ITCONSULTING 

Señores 

Comisión de Fiscalización y Contraloría 

Atención: Juan Bartolomé Burgos Oliveros 

Presente. 

Asunto: Invitación a la Décimo Quinta Sesión Extraordinaria de la Comisión de Fiscalización 

y Contraloría del Congreso de la República 

Por medio de la presente y en atención al asunto en referencia, el que suscribe, el señor Arturo 

Saravia Moya, identificado con DNI (el que se indica), en mi calidad de representante legal 

con poder inscrito en la partida número (el que se indica), asiento número, (el que se indica), 

de la Oficina Registral de Lima, hacemos de vuestro conocimiento que la señora Zunilda Bravo 

Benites se encuentra de vacaciones hasta el 28 de enero inclusive.  

Por lo consiguiente, solicito a usted que se pueda reprogramar la Décimo Quinta Sesión 

Extraordinaria de la Comisión de Fiscalización y Contraloría a realizarse el día jueves 23 de 

enero de 2025, a las 9:00 a. m., relacionado al contrato 01-2024-AAJOLCC-CR, 

Implementación del sistema de vigilancia de la oficina de Prevención y Seguridad bajo la 

modalidad de ejecución llave en mano, por el monto de dos millones ochocientos ochenta y 

cinco mil nuevos soles. 
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Dada la naturaleza del contrato, solicitamos una sesión reservada a partir de los días 28 al 31 

de enero del presente, o en el mismo horario o el que usted estime conveniente. 

Sin otro particular, quedamos a la espera de una pronta respuesta. 

Atentamente, 

Arturo Saravia Moya 

Representante legal 

Firma a puño y letra, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor secretario técnico. 

Reprogramaremos la invitación al señor Moncada Horna, Erick, y también a la señora Zunilda 

Bravo Benites, representante del consorcio 3G IT Consulting SAC – Experiencie Skrills & Zone. 

Continuando con la agenda, se ha invitado a la señora presidenta ejecutiva de EsSalud, señora 

doctora María Elena Aguilar del Águila, para que informe, entre otros puntos, respecto a la 

gestión institucional de EsSalud durante el periodo 2024, la ejecución presupuestal; el déficit 

en la atención básica, la falta de medicamentos y programación para la adquisición de 

medicamentos e insumos médicos para el presente año; asimismo, del abandono de la atención 

de adultos mayores que se acogieron al programa de atención domiciliaria por problemas de 

salud. 

Señor secretario técnico, informe usted si la señora María Elena Aguilar del Águila, presidenta 

ejecutiva de EsSalud, se encuentra en las instalaciones del Congreso de la República. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor presidente, nos ha llegado un oficio con la siguiente 

enumeración: 

Oficio 000034-SG-EsSalud-2025 

Lima, 22 de enero de 2025 

Señor 

Juan Bartolomé Burgos Oliveros 

Presidente 

Comisión de Fiscalización y Contraloría – Congreso de la República 

Presente. 

Referencia: Oficio 547-2024-2025-CFC-CR 

Por el presente, expreso un cordial saludo y me dirijo a usted por especial encargo de la 

presidenta ejecutiva de EsSalud, doctora María Elena Aguilar del Águila, en atención a la 

invitación a la Décimo Quinta Sesión Extraordinaria de la Comisión de Fiscalización y 

Contraloría que se llevará a cabo los días 23 y/o 24 de enero de 2025, a las 9 a.m., en la sala 

Miguel Grau Seminario del Palacio Legislativo del Congreso de la República. 
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Al respecto, agradecemos la invitación cursada. No obstante, hacemos de su conocimiento que, 

dada la proximidad de la fecha de reprogramación, la presidenta ejecutiva cuenta con una 

agenda y compromisos pactados con antelación, por lo que no será posible asistir en las fechas 

indicadas. 

Sin perjuicio de ello, proponemos muy respetuosamente a su despacho reprogramar la 

invitación a la sesión de la Comisión que usted preside para el día 14 de febrero o, en su 

defecto, el día 18 de febrero del año en curso, en horario que usted haga a bien determinar. 

Sin otro particular, hago propicia la ocasión para expresarle las muestras de mi consideración 

y estima personal. 

Atentamente, 

Enrique Caballero Elcorrobarrutia 

Secretario General de EsSalud 

(Firma digital) 

El señor PRESIDENTE.— Bien, se reprogramará a la señora presidenta de EsSalud. 

Como lo dijimos en la sesión anterior, vamos a invitar también al ministro de Trabajo, porque 

él es el responsable directo de las acciones que realice la presidenta ejecutiva de EsSalud. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (NA).— Presidente, la palabra. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, Zeballos Madariaga, tiene el uso de la palabra. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (NA).— Muchas gracias, señor presidente. Saludo a 

todos los miembros de la comisión. 

Señor presidente, si no me equivoco, esa es la sexta vez que la presidenta ejecutiva reprograma 

su visita acá a la comisión, y es lamentable, señor presidente, porque esto viene desde el año 

pasado y hay muchas cosas que tiene que responder la presidenta ejecutiva. 

Yo creo que, señor presidente, si en la próxima oportunidad la señora vuelve a incidir en que 

no va a venir, ya deberíamos plantear, tenemos nosotros suficientes evidencias en el grupo de 

trabajo para plantear ya una comisión de investigación, porque hay varias situaciones que se 

vienen dando en el sector de EsSalud y cada día van saliendo cosas, cosas, inclusive en la prensa 

también, señor presidente, se están denunciando diferentes acciones que se vienen cometiendo, 

desde el tema del problema que se tuvo en Arequipa con la venta del proceso de selección que 

se hizo para el personal, la venta de cupos. 

Asimismo, también diferentes pérdidas en diferentes hospitales, falta de medicamentos, recetas 

no atendidas, las fiestas que se han hecho en Navidad y procesos de selección, señor presidente, 

que tenemos nosotros, que están denunciando empresas que habrían participado en procesos, 

que tienen evidencias de que esto se habría llevado de una manera no correcta. 

En ese sentido, señor presidente, creo que tenemos las suficientes evidencias para ya plantear 

una comisión investigadora a la señora presidenta ejecutiva y a sus funcionarios. 
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Nada más, señor presidente. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, eso ya estaba en estudio. 

Estamos preparando la moción de comisión investigadora, la moción de pedido de facultades 

ante el Pleno del Congreso para que se forme una comisión investigadora que investigue, valga 

la redundancia, a EsSalud. Espero que el pleno del Congreso otorgue las facultades de comisión 

investigadora a la Comisión de Fiscalización. 

Estamos preparando la moción y esperamos que en la próxima sesión tengamos la oportunidad 

de votar esa moción de pedido de facultades. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (NA).— Presidente, le vamos a hacer llegar una moción 

que hemos preparado ya desde el grupo de trabajo para que tenga usted a bien juntarla con la 

que ya se ha preparado en la comisión. 

El señor PRESIDENTE.— Siendo las diez y siete minutos del jueves 23 de enero de 2025, se 

suspende la sesión hasta el día de mañana, viernes 24, a las nueve de la mañana. 

Muchas gracias. 

—A las 10:07 h, se suspende la sesión. 

 


